
 

දɞවǧ, ඔබ Ⱦට ෙපර ෙɹ්Ɲ වලǏ ɫŐය ȝකාශන ආɻත ʈʚûɝම Șʘබඳව උගƮ ɪෂය කɞƟ මතú කර ගැǨමට 
හා දැƟම තහɬɞ කර ගැǨමට ෙපළෙපාෙƮ 38 ȘŻෙɩ Țණɝúෂණ අභɕාසයට ȿɣǦම ȘʘƱɞ සපයǦන. 

Ǌɫපද ȝකාශන ෙදකක ěƝතය 

පහත ǧදʈǦ අධɕනය කරǦන.ěƝතෙɏ ȝසාරණය අවෙබʤධ කරගǦන. 

           1)    (𝑥 + 7)(𝑥 − 3)                     2)   (2𝑦 + 5)(𝑦 − 2)                                 3)  (3𝑥 + 5)(2𝑥 + 3) 
   𝑥(𝑥 − 3) + 7(𝑥 − 3)     2𝑦(𝑦 − 2) + 5(𝑦 − 2)                            3𝑥(2𝑥 + 3) + 5(2𝑥 + 3) 
   𝑥ଶ − 3𝑥 + 7𝑥 − 21     2𝑦ଶ − 4𝑦 + 5𝑦 − 10                              6𝑥ଶ + 9𝑥 + 10𝑥 + 15 
   𝑥ଶ + 4𝑥 − 21                               2𝑦ଶ + 𝑦 − 10                                           6𝑥ଶ + 19𝑥 + 15 

 
4)  (5𝑥 − 2𝑦)(2𝑥 − 3𝑦)   5) ෙමම සෘőෙකʤණාɹෙɏ වəගඵලය x ඇʈෙරǦ ෙසායǦන. 

 5x(2𝑥 − 3𝑦) − 2𝑦(2𝑥 − 3𝑦)            වəගඵලය= (2X+1)(X-3)   
 10𝑥ଶ − 15𝑥𝑦 − 4𝑥𝑦 + 6𝑦ଶ      = 2X (X-3)+1(X-3) 

 10𝑥ଶ − 19𝑥𝑦 + 6𝑦ଶ            = 2𝑋ଶ − 6𝑋 + 𝑋 − 3 
          = 2𝑋ଶ − 5𝑋 − 3 
ෙමම උදාහරණ හා ෙපළෙපාෙƮ කɞƟද අධɕනය කර 40 ȘŻෙɩ 4.1 අභɕාසයට ȘʘƱɞ සපයǦන. 

 
Ǌɫපද ȝකාශන වəගාɐත 

 
(Y+1)ଶ , (2X-3)ଶ, (5a-7y)ଶ….. වැǧ ȝකාශන වəගාɐත  ෙලස හැǎǦෙɩ.ඒවාෙɏ ȝසාරණය අධɕනය කරȿ. 

උදා :-  1)    (𝑥 + 3)ଶ                                      2)   (3𝑥 − 5)ଶ                                    3) ʏස්තැǦ ȚරවǦන. 

 (𝑥 + 3)(𝑥 + 3)                                (3𝑥 − 5)(3𝑥 − 5)                        (𝑥 + 𝑦)ଶ     

 𝑥(𝑥 + 3) + 3(𝑥 + 3)                      3𝑥(3𝑥 − 5) − 5(3𝑥 − 5)             (𝑥 + 𝑦)(… … ) 

 𝑥ଶ + 3𝑥 + 3𝑥 + 9                           9𝑥ଶ − 15𝑥 − 15𝑥 + 25                𝑥(… … . ) + 𝑦(… … . ) 

 𝑥ଶ + 6𝑥 + 9                                     9𝑥ଶ − 30𝑥 + 25                             𝑥ଶ + ⋯ + 𝑥𝑦 + ⋯ 

                                                                                                                                          𝑥ଶ + 2𝑥𝑦 + 𝑦ଶ 
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සƯය-  4 



 

 

ෙȼ අǩව (𝑥 + 𝑦)ଶ = 𝑥ଶ + 2𝑥𝑦 + 𝑦ଶ ෙɩ.ෙමය භාɪතෙයǦ එúවරම වəගාɐත ȝසාරනය ලබාගැǨමටද අපට 
හැûෙɩ. 

උදා :- 1) (𝑥 + 5)ଶ                               2)  (3𝑥 − 5𝑦)ଶ                                                   3)  10ଶ 

                𝑥ଶ + 2 × 𝑥 × 5 + 5ଶ               (3𝑥)ଶ + 2 × 3𝑥 × −5𝑦 + (−5𝑦)ଶ                (7 + 3)ଶ 

                𝑥ଶ + 10𝑥 + 25                         9𝑥ଶ − 30𝑥𝑦 + 25𝑦ଶ                                         7ଶ + 2 × 7 × 3 + 3ଶ  

                                                                                                                                                   49 + 42 + 9 

                                                                                                                                                    100 

4) 𝑥 + 𝑦 = 10 ද  𝑥𝑦 = 24 ද නȼ 𝑥ଶ + 𝑦ଶ ʏ අගය ෙසායǦන.                    

        (𝑥 + 𝑦)ଶ = 𝑥ଶ + 2𝑥𝑦 + 𝑦ଶ                                                                                                          

        10ଶ = 𝑥ଶ + 2 × 24 + 𝑦ଶ                                                                                         . 

        100 = 48 + 𝑥ଶ + 𝑦ଶ  

       100 − 48 = 48 + 𝑥ଶ + 𝑦ଶ − 48  

         52 = 𝑥ଶ + 𝑦ଶ  
 

 

       ෙමම උදාහරණද අධɕයනය  කරȽǦ ෙපළෙපාෙƮ 43 ȘŻෙɩ 4. 2  අභɕාසයට හා Ƚɹ අභɕාසයටද  ȘʘƱɞ 
සපයǦන 


